自测题4
一、选择题
1. (B)

由公式
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2. (C)

物体处在运动正方向的端点时，速度为零，加速度最大；物体位于平衡位置且向负方向运动时，速度最大，加速度为零；物体处在负方向的端点时，速度为零，加速度最大。故选
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3. (C)

由题图可知：
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4. (C)

由
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5. (B)

由已知条件
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6. (C)

由波动方程
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则
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7. (D)

图中只给出某一时刻的波形图，沿
[image: image35.wmf]x

负向传播。可知，
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点振动速度小于零，
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点振动速度小于零。故选
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8. (D)

平衡位置时速度最大，故动能最大。又因为能量守恒，此时势能最小。故选
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9. (D)

干涉极大条件公式：
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10. (D)

据书中给出的公式
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二．填空题
1.
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解：速度为零时，
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解：能量为：
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由公式
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3.
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解：设
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4.
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解：依题意，旋转矢量图如解图4.2.1所示
得
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解图4.2.1解图4.2.2

5.
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解：如解图4.2.2所示，设
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则
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6.答案如题4.2.3解图所示
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解图4.2.3解图4.2.4

解：由题图可知
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处于平衡位置；
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处于振幅最大值。可知
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是从平衡位置向振幅最大方向振动。可画出
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处质点的振动曲线如解图4.2.3所示
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解：由题图可知：
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又因为波沿
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正向传播，可画出
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解：⑴
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代入波动方程得
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处为新的坐标轴原点，且坐标轴指向与波的传播方向相反，则波的参数不变，只改变方向，则
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解：由题意可知，在
[image: image124.wmf]0

x

=

处发生反射，且强度不变，只改变方向，则
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10.
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解：根据多普勒效应中有关公式，在机车前的声波波长为
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三、计算题
1．解：旋转矢量如题
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2．解：如题
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[image: image135.wmf]cos4

xAt

p

=



[image: image136.wmf]2

16cos4

xAt

pp

=-

&&


（1）对物体有

[image: image137.wmf]mgNmx

-=

&&

①

[image: image138.wmf]2

16cos4

NmgmxmgAmt

pp

=-=+

&&

②
物体对板的压力为

[image: image139.wmf]2

2

16cos4

19.61.28cos4

FNmgAmt

t

pp

pp

=-=--

=--

③
（2）
[image: image140.wmf]0

N

=

时，物体脱离平板，由②式得

[image: image141.wmf]2

16cos40

mgAmt

pp

+=


当
[image: image142.wmf]cos41

t

p

=-

时压力最小，此时

[image: image143.wmf]2

160

mgAm

p

-=


故
[image: image144.wmf]2

/(16)6.21

Agcm

p

==


[image: image145.emf]0 t



0.12 

0.24



0.12

0.24

3



3







t

A

A

O

[image: image146.emf]mg

x



N


题
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解图题
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解图
3. 解：（1）由比较
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振动方程为
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（2）波速
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波动方程
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4. 解：（1）
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则波的表达式为
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（2）
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时刻的波形曲线如题
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5. 解：（1）波相对平面的速度为
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（2）间隔刚开始时被反射的波，
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四、问答题
1. 解：（1）
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（2）如题
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解图所示.
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